

En Badajoz, un mes
planas, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publiquen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convencionales.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA.

Badajoz.—Año LXIII.—Nº 12.997

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas.—En
provincias, trimestre 5
idem—Extranjero, 6
idem.—La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.

No se publica los
domingos.

Viernes 26 de Octubre de 1917



LA SEÑORA

DOÑA MANUELA DONCEL RAMOS

Falleció el 25 Octubre de 1917
después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus sobrinos y demás per-
sonas de la familia,

Ruegan a sus amigos la en-
comienden a Dios en sus
oraciones y se sirvan asis-
tir a la conducción del ca-
dáver, que tendrá lugar hoy
día 26, a las cuatro y me-
dia de la tarde, desde la ca-
sa mortuoria, Céspedes, nú-
mero 23, a la capilla de
San Sebastián, por lo que
les quedarán agradecidos.

Badajoz, 26 de octubre de 1917.
(No se reparten esquelas).

ticas—, si vencen las heterodoxas, el Gobierno quedará rendido y a merced de sus adversarios.

No es sólo esto. Hay más. Hay una completa descalificación de los partidos turnantes, hecha por el Ejército español en documento ya publicado y que es síntesis de otro que se proyecta elevar al monarca. Antes de levantarse la suspensión de las garantías, el señor Dato desafía a la prensa porque ésta no le ataca de firme, y el reto lo ha recogido la opinión entera en sus órganos más calificados.

Ya tiene en contra hasta al señor García Prieto con Francisco Rodríguez, dos hombres tan ecuánimes, el último de los cuales presenta su candidatura a concejal por un distrito madrileño. Cuando personajes de esta fuerza, que han sido alcaldes mayores, rivalizan con los candidatos idóneos, la cosa está absolutamente perdida. No doy cinco céntimos por el acta de Angel Pérez Chozas.

Corre como válido un rumor entre absurdo y verosímil, que de confirmarse acrecentaría la confusión y el pánico gubernamentales. Se atribuye al conde de Romanones la idea peregrina de unirse con los republicanos en la cercana lucha electoral, y al decir con los republicanos se dice con los reformistas y con los adeptos de Pablo Iglesias y Besteiro, porque todos constituyen hoy el bloque de las izquierdas.

Peregrina y peregrinante me parece la idea que se le atribuye al conde; pero también me parece muy natural. Don Alvaro es uno de los pocos políticos consecuentes, siempre estuvo donde estuvo, y si emprende una peregrinación hacia la izquierda, no haría sino seguir el lema sa-
gatino, que es su lema originario, aquel famoso cuya expresión era como sigue: «De caer, caigamos del lado de la libertad».

Podrá decir y hacer eso don Eduardo? Deseámosle en sus postimerías tan gallarda postura.

Van a caer muchos gladiadores.

Ya han caído algunos ante la estatua de Ares.

Otros caerán junto a la vera efigie de Hermes, que es el Dios de las elecciones edilicias.

Nos volvemos excesivamente mitológicos.

Lo que hace falta es que el pueblo se congregue radiante de júbilo en torno de Pau.

Y que a todos nos presida la inteligente Minerva.

Porque si no, vendrá el «Ocaso de los dioses» con su «marcha funebre» y reinará el caos en esta olímpica España.

¡Salvemos Jove!

ARGOS.

LA OFENSIVA INGLESA

Quizá la tesis capital de esta guerra, es la de que no puede terminar sino merced a una solución lograda en el frente occidental. El tiempo va demostrando que todos los desarrollos de ofensiva realizados por los austro-alemanes sobre Serbia, sobre Rumania y aun sobre Rusia, tienen poca eficacia para alterar el curso general de la guerra; que donde se define realmente es en la línea que va del mar Norte a los Vosgos.

Esa convicción domina ya en los mismos imperios centrales, porque si no fuera así, las conquistas logradas en el frente oriental debieran haberles dado una sensación de superioridad que no revelan, ni mucho menos, las reiteradas campañas en pro de la paz. No hace falta pertenecer a los Estados mayores generales, ni dedicarse técnicamente a la crítica militar, para percibir que en el conjunto de las operaciones, los austro-alemanes han llegado ya al momento de

descenso, mientras que los aliados aumentan progresivamente sus recursos y están muy lejos aún de dar el máximo de su capacidad industrial y militar. Así hemos visto bien caracterizada, desde el largo ataque frustrado de Verdún, la especie de guerra que sostiene Alemania. Fué primero la retirada a la llamada línea de Hindenburg, que no era ni más ni menos sino una línea defensiva, y luego ha sido la serie de retiradas parciales a que se ha visto obligada por la presión metódica del ejército inglés en el Este de Ipres. Tengase en cuenta que las operaciones en Rusia contra un pueblo desmoronado y un poder militar inacabado y caótico, no exigen grandes esfuerzos ni obligan a emplear nuevas tropas.

Al contrario, han sido retiradas del frente oriental muchas unidades, cuya presencia se ha comprobado en la zona de Ipres. Turquía no necesita, por ahora, su auxilio, en artillería y en oficialidad. Salónica no es tampoco, al menos por el momento, un factor esencial que la obligue a invertir fuerzas. Nunca, desde el principio de la guerra, se ha visto Alemania con las manos tan libres para acudir con todas sus energías contra sus más serios enemigos, los del frente occidental. Y sin embargo, aquí es, precisamente, donde se mantiene a la defensiva declarando a diario en los partes oficiales su inferioridad de medios y cifrando todos los días, en la resistencia, el mayor triunfo de gloria de sus ejércitos. Caer lentamente el terreno conquistado en las grandes operaciones del principio de la guerra, le parece hoy, al mando alemán, lo más que pueden hacer sus tropas, acostumbradas a la victoria.

Vamos tratando solo de presentar el cuadro de la verdadera situación actual, huyendo de todo prejuicio. Alemania no puede superar su esfuerzo, porque si pudiera, habría rechazado, desde su iniciación, la actual ofensiva inglesa, que ha de colocar a las tropas alemanas en condiciones desventajosas para la campaña de invierno. En cambio, los progresos realizados por los aliados, y en este caso por la organización militar inglesa, son incesantes y tan eficaces como bien dirigidos. Esta es una de las grandes sorpresas de la guerra. Acabamos de unir, refiriéndonos a los ingleses, tres palabras, que en 1914 parecieron acaparadas y monopolizadas por los alemanes: Organización, eficacia, dirección. Los ingleses han realizado en tres años una obra que parecerá inimitable a los propios alemanes. Han adquirido una técnica y se sirven de ella eficazmente.

Su producción, su administración, sus servicios de campaña, tienen ya tal desarrollo, que difícilmente podrían ser igualados, si se hubieran realizado en plena paz. Este ejército, que acomete con el vigor de que dan testimonio los partes alemanes, es un ejército de un país individualista, un ejército improvisado. El esfuerzo colectivo de la gran nación, constituye uno de los elementos decisivos. Ésta, por su parte, Francia, anhelante por rescatar todo el territorio nacional. Y ésta, además, el poderoso factor del pueblo americano, cuya acción se dibuja ya con caracteres peculiares y juveniles. Por ello, es por lo que, a nuestro juicio, aparece en los imperios centrales el fantasma del desaliento, y en los espíritus liberales se afirma, por el contrario, la esperanza de ver próxima ya la derrota del militarismo.

F. O.

LOS TIROS DE ARTILLERIA

EN LA GUERRA MODERNA

La mayor parte de los elementos suministrados a los artilleros para realizar su misión, encuéntranse en las tablas de tiro, que contienen fórmulas simples, mer-

ced a las cuales pueden hacerse las necesarias rectificaciones para dirigir convenientemente el tiro.

Prácticamente se llega a resultados de cierta precisión; pero teóricamente las dificultades que hay que resolver constituyen uno de los problemas más árduos de la balística.

Las tablas, en efecto, suponen que la velocidad inicial del proyectil es constante; ahora bien, se sabe que esa velocidad varía algo, según la naturaleza de la pólvora, el desgaste del cañón, etc. Se supone también que la densidad del aire es media, pero las variaciones barométricas son frecuentemente enormes. Cuanto más bajo está el barómetro y más elevada la temperatura, más ligero es el aire y menor la resistencia que ofrece al paso del proyectil. Es, por consiguiente, necesario, hacer correcciones en las tablas de tiro, para calcular el aumento o la disminución del alcance debido a la pesadez más o menos grande del aire.

Así, con un cañón del 75 francés, por ejemplo, una variación de 20 grados en el termómetro, causa una diferencia de alcance de doscientos veinticinco metros. Si el barómetro baja dos centímetros durante una operación de artillería, el tiro se alarga poco a poco hasta 85 metros más el alcance inicial.

A esta causa debe añadirse la del viento, cuya dirección es variable. Para combatirla es necesario tener en cuenta muchas consideraciones.

Se imagina generalmente, que el proyectil no sale de un plano vertical pasando por el ánima de la pieza. Ahora bien, el plano que contiene el cañón y el punto de caída, es ligeramente inclinada (de 4 a 5 grados) sobre la izquierda de la vertical; si el cañón es rayado, a la derecha. El artillero debe tener en cuenta al dirigir la puntería. Esto es lo que se llama la derivación. Esta última no debe ser despreciable, pues en un cañón de 75 alcanza 170 metros, si se apunta sobre un blanco alejado de 8 kilómetros.

Además, todo lo dicho anteriormente sólo es aplicable cuando el viento está calmado, pues cuando no lo está, la derivación aumenta inmediatamente.

Para el referido cañón de 75, a 8.000 metros, un viento agitado en la dirección del tiro, hace variar 330 metros el punto de caída del proyectil, cuando la velocidad del viento es de 10 metros por segundo; y el mismo viento, soplando lateralmente, hace caer el proyectil a 420 metros del blanco, a derecha o a izquierda, según el sentido de las corrientes de aire.

Todas estas correcciones son indispensables en la guerra moderna que utiliza cañones de largo alcance; pero no son obtenidas más que con trayectoras completamente cortas.

Hoy, con el uso de las piezas pesadas, con los proyectiles que alcanzan hasta 10 y 12 kilómetros, para calcular los efectos del viento en las diferentes regiones atmosféricas y conseguir las rectificaciones necesrias, es preciso conocer muy exactamente la densidad de las capas atmosféricas y su temperatura, y la dirección y la velocidad de las corrientes aéreas en las capas transversales. Ya se comprende de que tales resultados son imposibles de obtener en el curso de una acción sola. Hacen falta, por consiguiente, fórmulas simples, rápidamente aplicables y que tengan en cuenta los hechos apuntados, en la medida de lo posible. Se llega a rectificaciones muy aproximadas, calculando una especie de resultante, de medio, de todos estos vientos, a la que los artilleros conocen con el nombre de «viento balístico».

ALBERTO DONADIO.

SARNA = RONA

Antisárnico Martí. Único que cura sin baño la Sarna.

Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

24 de Octubre de 1917.

«No dije que el señor Dato se hartaría de oposición? Ya está harto. He aquí sus últimas palabras: «Veo que los ataques de los periódicos llegan a su más alta tensión». Pero no es sólamente la prensa quien ataca al jefe del Gobierno; le ataca todo el mundo. Ahora, con motivo de las elecciones municipales, todos los partidos ponen frente al Gabinete sus respectivas candidaturas; y como del resultado que obtengan los ministeriales depende la continuación de Dato en el Poder—pues estas elecciones servirán de base para las polí-



LA SEÑORITA

María Elisa Silva de Souza Meneses

Ha fallecido en Lisboa el dia de ayer

A LOS 27 AÑOS DE EDAD,

después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

Sus padres doña María Silva de Torrado y don Ignacio Torrado; abuelo; hermanos, Juan, Antonio e Isabel; hermana política y demás parentes y afectos,

Al participar a sus amistades tan sensible perdida, suplicanle algunas oraciones por el eterno descanso del alma de la finada.

Badajoz, 26 de Octubre de 1917.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.—Juicios de derecho

Juzgado, Fregenal; delito, estafa; procesado, Manuel María Bernardo Domínguez Minero; fiscal, señor López Alegría; defensor, señor Giménez; procurador, señor Barriga.

Penas pedida: dos meses y un día de arresto mayor.

Juzgado, Don Benito; delito, dos de estafa; procesado, Ernesto García Cuyerriño Torres; fiscal, señor López Alegría; defensor, señor del Miguel; procurador, señor Barriga.

Penas pedida: dos meses y un día de arresto mayor por cada delito.

Juzgado, Llerena; delito, hurto; procesado, Manuel Marcelino Casado Romero; fiscal, señor López Alegría; defensor, señor Rodríguez Machín; procurador, señor López Gutiérrez.

Penas pedida: cuatro meses y un día de arresto mayor.

Sección 2.—Juicio por jurados.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, robo; procesados, José Bayón y cinco más; magistrado ponente, señor Paulino; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Bigeriego; procurador, señor Durán.

Local y Regional

Más sobre pavimentación

Creemos que «Liberal Extremeño», antes de decir que al encuentro de la teoría sustentada por un concejal, con relación a las losas de las aceras, sale el contrato celebrado para la nueva pavimentación, porque dicho contrato parece ser que autoriza al contratista para disponer del material utilizable, ha debido examinar aquél.

Así lo hemos hecho nosotros, encontrando un artículo (el 6º del pliego de

condiciones facultativas) que termina con el siguiente párrafo:

«El contratista tendrá derecho a utilizar en las obras cuantos materiales constituyen el actual pavimento, tanto de centros de calles como del bordillo de las aceras, que PUEGAN ser aplicables a la nueva pavimentación.»

Con arreglo a ese párrafo, el contratista puede utilizar (y así lo viene haciendo) todo el material del arrecife o centros de las calles, y los bordillos de las aceras, cobrando, por el relabrado y asentado de los mismos, dos pesetas por cada metro lineal, según el cuadro de precios que figura en el contrato, y dice así:

«Por cada metro lineal de bordillo de granito, que de la propiedad del excelentísimo Ayuntamiento utilice el contratista, recibirá por el relabrado y asentado, dos pesetas.»

Las losas de las aceras no están comprendidas en el párrafo antes transcrita; si se hubiera tratado de incluirlas, se hubiese consignado expresamente como se hizo respecto al material del centro de las calles y al bordillo de las aceras.

Tal omisión, tratándose de un material que vale muchos miles de pesetas, naie podria explicarla, y menos siendo notorio que el pliego de condiciones lo redactó un abogado que vino de Madrid con el señor Marzá.

Este sabe que las losas no le pertenecen, y por eso no ha reclamado contra los acuerdos del Ayuntamiento, destinando las losas a las calles de la barriada y a algunas de la capital, y se ha limitado a pedir al alcalde que el Ayuntamiento ceda losas para convertirlas en bordillos, abonando por ellas determinado precio.

Nosotros lamentamos que la empresa no cuente, por la falta de transportes en el ferrocarril, con los bordillos necesarios para las calles de Meléndez Valdés, Santa Ana y Menacho; pero de esto a querer que el Ayuntamiento borre sus acuerdos y las prescripciones de la ley municipal y ceda las losas al contratista, hay una gran diferencia.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

La valiente y bien escrita revista «España», que suspendió su publicación

por dignidad, antes de someterse a la censura pasada, reanudó ayer su publicación y en ella vemos unas notas gráficas que nos impresionaron dolorosamente, relativas a escenas ocurridas en las calles durante la última huelga.

Después de vistas, estas notas no podemos tener mucha fe en ningún documento que en sentido liberal publiquen las Juntas de defensas.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez
Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

El señor alcalde de esta ciudad nos remite para su publicación el siguiente:

BANDO

Don Manuel Giménez Cierva, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hace saber: Para cumplir lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y lo ordenado por el señor Gobernador Civil en circula publicada en el «Boletín Oficial» del 22 del actual, que pór el presente quedan requeridos todos los poseedores, en este término municipal de sustancias alimenticias determinadas por el artículo octavo del Reglamento de subsistencias aprobado por Real Decreto, de 24 de Noviembre de 1914, para que en el plazo de tres días, a contar desde el de mañana, presenten en esta Alcaldía relaciones juradas expresando, en kilos, las cantidades totales que posean o conserven de centeno, maíz, cebada, avena y sus respectivas harinas, lentejas, habas, arroz, garbanzos, aceite y patatas; y puntualizando en igual forma las cantidades que de estas sustancias consideran indispensables, en su caso, para siembra y consumo doméstico.

Los poseedores que no presenten la indicada relación en el término fijado, incurrirán en la multa de 500 a 5.000 pesetas, practicándoseles, además, el aforo oportuno, con objeto de conocer las mercancías existentes en su poder.

Badajoz, a 25 de Octubre de 1917.—El Alcalde, Manuel Giménez.

AVISO

Los propietarios del «Gran Café de la Unión», participan, a sus consumidores de cafés, que don José María Lozano, viajante que fué de la Casa, ha dejado de pertenecer a la misma. Se da el presente aviso, con el objeto de que ninguno de dichos consumidores se deje sorprender por el citado señor, que, habiendo entrado a viajar por otra casa de esta misma plaza, quiere justificar su cese en ésta, proponiendo la especie de que ya no existe.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Lisboa la distinguida señorita María Elisa Silva de Souza Meneses.

A sus padres doña María Silva de Torrado y don Ignacio Torrado, a su abuela, hermanos y demás personas de la familia les damos el pésame por la desgracia que les affige.

A sus sobrinos, entre los que figura nuestro amigo don José Doncel, y a las demás personas de la familia, les damos el pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

En Madrid, falleció el dia 23 del actual nuestro paisano y amigo don José Ramos Muñoz, ingeniero agrónomo.

Por su carácter afable y por su cultura (a más de sustentar ideas progresivas), captábase, el finado, las simpatías de cuantas personas le trataban.

A su esposa doña Julia Alvarez de Toledo, a sus hermanos don Félix y don Ignacio, y a las demás personas de la familia, enviamos el más sincero pésame por la desgracia que les afije.

En López de Ayala

«El rey que rabió», zarzuela cómica en tres actos de Ramos Carrión y Vital Aza (que tantas obras escribieron juntos) música de Chapi, se puso en escena anoche con un lujo desconocido aquí hasta ahora.

Luisa Vela y Rosalía Salvador tuvieron a su cargo los principales papeles y supieron darles vida.

La primera fue muy aplaudida en una romanza y también lo fue con la Salvador en un dueto.

Asensi en su papel y el actor que desempeñó el de capitán, los caracterizaron bien. Sagi-Barba desempeñó uno muy secundario.

Los demás artistas revelaron sus buenos deseos.

El coro de ris-ras y el de los doctores agradaron mucho; el último de éstos mereció los honores de la repetición.

El decorado excelente. Verdad que lo mismo viene sucediendo en todas las funciones.

Función para hoy

La égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos, música de Vives, titulada «Maruxa».

REPARTO.—Maruxa, Amparo Boronat; Rosa, Luisa Vela; Julia, Rosario Revilla; Pablo, Sagi-Barba; Antonio, José María Belenguer; Rufa, José Altad; un zagal, José Escuer.

Después se representará el entremés «Te la debo, Santa Rita».

EL TESORO

ECHEGARAY (antes Soledad) NUM. 19.

Arroz superior, 0'80 kilo. 60 pesetas
Idem especial, 0'90 idem
Idem bomba, 1'00 idem
Azúcar terrón extra, 1'55 idem
Bacalao fresco superior, 2'50 idem
Garbanzos (como manteca), 0'60 idem
Jabón superior, 1'40 idem
Idem sevillano primera, 1'70 idem
No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

Cervecería «Pasaje del Duque»

PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMERO 14

En este establecimiento, para el cual su dueño ha arrendado un local elegante y de nueva construcción, se expenden cervezas, gaseosas, aguardientes y toda clase de bebidas y refrescos.

También se despacha la cerveza por bock y medio bock, enfriados con nieve.

Sirven a VEINTE CENTIMOS cafés individuales, confeccionándose el de cada persona, en una cafetera. Para ello se ha adquirido una hornilla que reúne las debidas condiciones.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoïdes pectorales M. Roselló

Remedio eficacísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmado la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOÏDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gride (hígado). Son insustitubles.

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FÁBRICA DE HUELVA

Superfósforos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo
Céspedes, número 3, Badajoz

Sociedad anónima AGUAS DEL GÉVORA.—Badajoz

Estado de situación en 30 Septiembre 1917

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Primitiva sociedad «Aguas del Gévora»	760.540'34	Pérdidas y ganancias.....	44.813'90
Accionistas	1.680'00	Capital.....	1.098.500'00
Valores en cartera.....	602.500'00	Obligaciones emitidas en 31 de Enero 1902	490.000'00
Obras, presa de embalse.....	223.869'46	Varias cuentas acreedoras.....	80.743'02
Caja	184'50		
Expropiaciones nuevas.....	58.274'70		
Varias cuentas deudoras ..	67.007'92		
	1.714.056'92		1.714.056'92

Badajoz 23 Octubre 1917.—El director gerente, Juan Membrillera.

José García Mata

TORREFACCIÓN DE CAFÉ

**Exportación
a todos los
puntos de España**

Madre de Dios, números 10 y 12
TELEFONO 224, Badajoz

**Almacén de Alpargatas,
Cordelería y Calzado
y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA**

Evaristo Málaga

CÁCERES

**Ventas al por mayor en las pro-
vincias de Cáceres,
Badajoz, Sevilla, Córdoba
y Huelva**

ACADEMIA TORRES

**Carreras militares
y Escuela Naval**

Director: DON ANTONIO TORRES ESTARD, Capitán de Infantería
ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria
Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio.
Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia
bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos.
Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Radio Salinero de los Santos
Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalescencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

PARA TODOS NUESTROS LECTORES**Cupón regalo**

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de
“La Región Extremeña,”

BADAJOS, IMP. LA MINERVA EXTREMEÑA, de F. Góz.

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa en Chile, Almirante, 19, Madrid.



**Nuevos almacenes de hierros y aceros
al por mayor y grandes talleres**

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE**Antonio Ramos**

Parque de Castellar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

